ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА «ИСТОЧНИКИ ПРАВА»

	1. 
	ФИО
	Маляревская Татьяна Викторовна

	2. 
	Место работы
	НОУ ВПО ТАУ

	3. 
	Должность
	Учитель обществознания 

	4. 
	Предмет
	Право

	5. 
	Класс
	10

	6. 
	Тема и номер урока в теме
	10 урок «Источники права», 2 урока (80 минут)

	7. 
	Базовый учебник
	"Право 10 класс учебник для общеобразовательных учреждений", под редакцией Л.Н.Боголюбова, Е.А.Лукашевой, А.И.Матвеева. - М.: Просвещений, 2012 г.




8. Цель  урока: Способствовать формированию представлений об основных источниках права, ввести в речевую практику понятие источника права; отработать алгоритм определения источника права;  вместе с учащимися  учиться работать с фрагментами законов.
9. Задачи:

- образовательные (формирование познавательных УУД):   

научить в процессе реальной ситуации использовать определения следующих понятий: «источник права», «правовой обычай», «судебный прецедент», «нормативно-правовой акт»; выполнять простейшие задания на определение источника права.

- воспитательные (формирование коммуникативных и личностных УУД):   

умение слушать и вступать в диалог, участвовать в обсуждении проблем, интегрироваться в  коллектив со  сверстниками и строить продуктивное взаимодействие, воспитывать ответственность и аккуратность аргументировать свою точку зрения, вступать в диалог, а также устанавливать в коллективном возбуждении проблем, участвовать в дискуссии и аргументировать свою позицию.
- развивающие (формирование регулятивных УУД)

умение обрабатывать информацию и ранжировать ее по источникам права; представлять информацию в разном виде, выбирать способы решения поставленной задачи в зависимости от  условий; рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности. 
10. Тип урока: комбинированный урок с использованием технологии модульного обучения.
11. Формы работы учащихся: фронтальная работа, индивидуальная работа, ИКТ.
12. Необходимое техническое оборудование: доска, компьютер, мультимедийный проектор, экран, карточки с текстом. Листы контроля и бланки ответов.  
13. Технологическая карта  урока   (см. ниже)

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА  УРОКА

	Тема
	ИСТОЧНИКИ ПРАВА (2 ч)

	Тип уроков
	Изучение нового материала; комбинированный

	Дата проведения
	

	Образовательные ресурсы
	• Презентация «Источники права» 
• Конституция Российской Федерации

	План
	1. Что такое источники права.

2. Основные источники права: правовой обычай, судебный прецедент, нормативно-правовой акт, естественное право. 

3. Виды нормативных актов (законные и подзаконные акты)

	Цель уроков
	Способствовать формированию представлений об основных источниках права

	Формы и методы обучения
	Формы: индивидуальная, фронтальная. Методы: частично-поисковый

	Основные понятия
	Форма права, источник права, нормативно-правовой акт

	Планируемые образовательные результаты

	Объем освоения и уровень владения компетенциями
	Компоненты культурно-компетентностного опыта/приобретенная компетентность

	Научатся: определять, что такое источники права, основные источники права: правовой обы​чай, судебный прецедент, нормативно-правовой акт, естественное право; виды нормативных актов (законные и подзаконные акты). 

Получат возможность научиться: допускать существование различных точек зрения, прини​мать другое мнение и позицию, приходить к общему решению; задавать вопросы; осуществ​лять поиск нужной информации, выделять главное
	Учебно-познавательная компетенция 

Умеют: ставить цель и организовывать ее достиже​ние; проводить сравнительный анализ, сопоставлять, рассуждать; давать оценку своей учебно-познаватель​ной деятельности; определять познавательные задачи и выдвигать гипотезы, делать вывод

	ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА УРОКА

	Этапы урока
	Время (мин)
	Обучающие и развиваю​щие компо​ненты, задания и упражнения
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Формы организа​ции со-взаимо-действия на уроке
	Универсальные учебные действия
(УУД)
	Формы контроля

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	I. Мотивация к учебной деятельности
	4
	Подготовка обучающихся к уроку
	Проверяет готовность обучающихся к уроку, озвучивает тему и план урока
	Записывают тему и план урока в тетрадь, самостоятельно формулируют цели урока
	Фронтальная
	Личностные: понимают значение знаний для человека и принимают его

Регулятивные: принимают учебную задачу
	Записи в тетради

	II. Акту​ализа​ция зна​ний
	7
	Беседа по те​ме «Источ​ники права»
	Вопросы:
- Может ли ваш школьный учеб​ник стать источником права? 

- Может ли естественное право стать источником позитивного права? 

- Почему нормативные акты име​ют разную силу?
	Отвечают на вопросы, ар​гументированно высказывают свое мнение
	Фрон​тальная
	Коммуникативные: применяют прави​ла делового сотрудничества.
Познавательные: воспроизводят по па​мяти информацию, необходимую для решения учебной задачи
	Устный опрос

	III. Изу​чение нового матери​ала
	17
	1. Презента​ция «Источ​ники права».
2. Работа с документом (см. Прило​жение на стр. 144-145).
3. Работа с текстом учебника, с. 284-293.
4. Работа с документом, стр. 293-294
	1. Показывает и комментирует слайды презентации,
2. Формулирует проблему, кото​рую необходимо решить, органи​зует работу для решения про​блемного вопроса по документу «Почему Конституция находится на вершине иерархии норматив​ных актов?». 

3. Организует самостоятельную работу, нацеливает обучающихся на анализ новой информации: - познакомиться с новым мате​риалом; - составить тезисный план-конспект.

4. Создает условия для свободно​го выражения собственного мнения, организует дискуссию по вопросам  к документу.

5. Организует работу по заполнению таблицы
	1. Просматри​вают презента​цию, делают записи в тетради. 2. Высказывают собственную точку зрения, аргументируют свои высказы​вания.
3. Самостоя​тельно знако​мятся с текстом, составляют план-конспект.
4. Знакомятся
с документом, отвечают на вопросы
	1. Инди​видуаль​ная.
2. Фронтальная.
3. Индивидуальная

4. Фронтальная
	Познавательные:
общеучебные - умеют структурировать знания; самостоятельно выделяют и формулируют цели; ориентируются в учебнике; осуществляют поиск необ​ходимой информации для выполнения задания с использованием учебной литературы;

 логические - дополняют и расширяют имеющиеся знания и представления об источниках права.
Коммуникативные: участвуют в кол​лективном обсуждении проблем; обмениваются мнениями, слушают друг друга, понимают позицию партнера, в том числе и отличную от своей, согласовывают действия с партнером.

Регулятивные: принимают и сохраняют учебную задачу; учитывают выделенные учителем ориентиры действий
	1.Записи в тетради.
2. Устные ответы.
3. Записи в тетрадях.
4. Устные ответы

	IV. Пер-
вичное
осмысле-
ние и за-
крепле-
ние изу-
ченного
	5
	Выполнение
заданий,
с. 294-295
	Формулирует задания, проводит
дискуссионную беседу по вопро-
сам учебника
	Выполняют за-
дания, отвечают
на вопросы
	Фрон-
тальная
	Личностные: развивают способность
к самооценке.
Познавательные: строят логическую
цепочку рассуждений
	Устные
Ответы

	V. Итоги
урока.
Рефлексия

	5
	Обобщающая беседа
	Вопросы:
- Что в правоведении принято
называть источником права?
- Дайте характеристику основ-
ных источников права
	Отвечают
на вопросы.
Определяют
свое эмоцио-
нальное состоя-
ние на уроке
	Фрон-
тальная
	Личностные: оценивают собственную
учебную деятельность.
Регулятивные: прогнозируют результа-
ты уровня усвоения изучаемого мате-
риала
	Оценива-
ние уча-
щихся
за работу
на уроке

	VI. До-
машнее
задание
	2
	§ 26,задания
1-4, с. 295
	Конкретизирует домашнее
задание
	Записывают
домашнее
задание
	Индиви-
дуальная
	
	


Приложение
Конституция Российской Федерации (фрагмент) Статья 15.
1. Конституция Российской Федерации имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории Российской
Федерации. Законы и иные правовые акты, принимаемые в Российской Федерации, не должны противоречить Конституции Российской Федерации.
2. Органы государственной власти, органы местного самоуправления, должностные лица, граждане и их объединения обязаны соблюдать
Конституцию Российской Федерации и законы.
3. Законы подлежат официальному опубликованию. Неопубликованные чаконы не применяются. Любые нормативные правовые акты, затра​гивающие права, свободы и обязанности человека и гражданина, не могут применяться, если они не опубликованы официально для всеобщего
сведения.
4. Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации  являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора.
Статья 16. 

1. Положения настоящей главы Конституции составляют основы конституционного строя российской Федерации и не могут быть изменены иначе, как в порядке, установленном настоящей Конституцией.

2. Никакие другие положения настоящей Конституции не могут противоречить основам конституционного строя Российской Федерации.
